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ВСТУП 

Актуальність теми кваліфікайної роботи. Процес глобалізації світової 

економіки запровадив нові моделі та змінив рівень відповідальності за місцевий 

розвиток. Глобалізація світової економіки призвела до підвищення ролі громад 

у місцевому та національному економічному розвитку. Завершення процесу 

реформування децентралізації та автономії та ефективне впровадження 

універсального принципу місцевої автономії підніме відповідальність лідерів 

громад за розвиток на інший рівень.  

Підвищення економічної конкурентоспроможності Одеської області та 

створення сприятливих умов для розвитку малого та середнього 

підприємництва стало одним із пріоритетів регіону. Тому актуальним є 

вивчення конкретної ситуації розвитку суб’єктів малого та середнього 

підприємництва в Одеській області та формування ефективної політики щодо їх 

функціонування. 

Слід зазначити, що дослідженню питання розвитку території присутності 

бізнесу в Україна займались багато вчених, зокрема: Варналій З.С., Переверзєва 

А.В., Куценко Т.Ф., Бондарук Т.Г., Сментина Н.В., Захарченко Н.В., Доброва 

Н.В., Траченко Л.А. та інші. Водночас недостатньо вивченим є питання 

розвитку територій присутності бізнесу саме в Одеському регіоні. Тому 

вважаємо, що обрана тема для дослідження є досить актуальною. 

Метою кваліфікаційної роботи є узагальнення теоретичних аспектів 

існування та розвитку територій присутності бізнесу в Україні, а також 

розробка напрямків щодо подальшого його розвитку в Одеській області. 

Основними завданнями кваліфікаційної роботи є такі: 

1. Дослідити розвиток територій присутності бізнесу як рушійна сила

економіки країни. 

2. Розглянути фактори та умови розвитку територій присутності бізнесу.

3. Навести методи та критерії оцінки розвитку територій присутності

бізнесу. 
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4.Проаналізувати розвиток територій присутності бізнесу в Україні під

час воєнного стану. 

5.Оцінити розвиток територій присутності бізнесу в Одеській області. 

6.Визначити місце Одеської області за показниками розвитку території 

присутності бізнесу серед регіонів України. 

7.Навести підходи до вирішення проблем розвитку територій присутності

бізнесу в Одеській області. 

8.Обґрунтувати програми розвитку територій присутності бізнесу в 

Одеській області. 

Об’єктом дослідження є розвиток територій присутності бізнесу в 

Одеській області. 

Предметом дослідження є теоретичні аспекти розвитку територій 

присутності бізнесу. 

Інформаційною базою дослідження слугували наукові праці українських і 

закордонних фахівців, законодавчі та нормативні документи, дані державної 

служби статистики України та Одеської області, аналітичні розрахунки автора, 

які виконано у процесі проведення дипломного дослідження. 

В ході дослідження використовувалися такі методи: теоретичного 

узагальнення; класифікації; аналізу та синтезу; порівняльного аналізу; 

статистичного; графічний та інші. 

Кваліфікаційна робота включає вступ, 3 розділи, висновки, список 

використаних джерел. Обсяг роботи – 110 сторінок. Містить 15 таблиць, 31 

рисунків, список використаних джерел – 68 найменувань та 2 додатки. 

Публікації:. За результатами виконання кваліфікаційної роботи магістра 

опубліковано 1 статтю: Шундровська Д.Д., Траченко Л.А. Актуальні напрями 

розробки програм розвитку територій присутності бізнесу в Україні. 

Економіко-правові аспекти господарювання: сучасний стан, ефективність та 

перспективи: матеріали ІХ Міжнародної науково-практичної конференції 

(Одеса, 22-23 вересня 2022 р.). Одеса, 2023. С. 548-550.  
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ВИСНОВКИ 

1. На основі проведених досліджень теоретичних аспектів створення

територіальних громад було виявлено, що територіальна громада – це 

мешканці, які живуть у постійній гармонії з навколишнім середовищем у селі, 

селищі, місті, всіх які незалежні один від одного і мають єдиного 

адміністративного керівника — сільську раду. 

Територія присутності бізнесу - це територія, де (або поблизу якої) діє 

підприємство і яка піддається впливу даного підприємства, а населення і владні 

структури пов'язані і безпосередньо впливають на її функціонування. 

2. Розглянуто фактори, що впливають на розвиток присутності бізнесу на

території: нормативно-правове забезпечення, законодавчі норми діяльності 

територіальних утворень та інституційне забезпечення. Для розвитку бізнес-

присутності території необхідні такі дії: дії, спрямовані на створення іміджу 

громади – позиціонування території; створення привабливої території, яка б 

залучала інвестиції та зовнішні ресурси (новий бізнес); підтримка діючого 

малого та середнього бізнесу, а також розвиток трудових ресурсів, людського 

капіталу. 

Реалізація цих заходів, які мають економічний вплив на громаду, 

задовольнить усіх учасників процесу, оскільки між населенням і підприємством 

існує прямий зв’язок, тобто циклічна система, залежна одне від одного. 

3. Наведено методи, які використовуються для оцінки розвитку території

присутності бізнесу – це збори об’єднаної територіальної громади; 

інвентаризація ресурсів; опитування; фокус – групи; SWOT-аналіз. 

4.Проаналізувавши розвиток територій присутності бізнесу в Україні під

час воєнного стану дійшли висновку, що 14% середніх підприємств і 15% 

великих підприємств частково переїхали в громади, де бізнесу було безпечніше. 

Недивлячись на застій у лютому 2022 року, показники свідчать про відновлення 

та активність бізнесу в громадах області. З березня по вересень 2022 р. 

зареєстровано майже 150 тис. нових підприємств.  
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Загальні доходи бюджету територіальної громади за вісім місяців 2022 

року зросли на 10,6% порівняно з відповідним періодом 2021 року. До того ж, у 

структурі загальних коштів місцевих бюджетів у серпні 2022 року надходження 

податку на доходи фізичних осіб становили 66,7%. Зростання доходів за цим 

показником, починаючи з березня 2022 року, зумовлене рекордним зростанням 

грошових виплат військовослужбовцям. 

З іншого боку, надходження податку на доходи фізичних осіб у вигляді 

заробітної плати суттєво впали з березня 2022 року і нині нижчі за рівень 

аналогічного періоду 2021 року. Тому активності підприємницьких установ у 

формуванні бюджетів громад на території України під час 2022 року не 

спостерігалося. 

Насамкінець, підсумуємо бізнес-проблеми територіальних громад у 

воєнній Україні. Основною проблемою функціонування та розвитку 

українських підприємств в умовах воєнного часу стала відсутність необхідної 

кількості платоспроможних клієнтів на внутрішньому ринку та висока 

невизначеність ситуації в Україні.  

5. Оцінено розвиток територій присутності бізнесу в Одеській області.

Одеська область – регіон, який активно займається зовнішньоекономічною 

діяльністю. Одеська область є одним із найперспективніших регіонів України з 

величезним потенціалом розвитку більшості галузей промисловості та якісною 

підготовкою трудових ресурсів. 

Оцінені переваги Одеської області полягають у її чудовому 

географічному розташуванні, розвиненій і розгалуженій інфраструктурі, 

туристично-відпочинковий потенціал та розвинена мережа природно-

заповідних територій, величезний виробничий потенціал, продовження процесу 

інтеграції з ЄС надає експортоорієнтованим компаніям можливість 

географічного розширення та збільшення квот на експорт української продукції 

(товарів) до країн ЄС, наявність достатньої кількості земель для будівництва 

СЕС та успішний розвиток генерації альтернативної енергії (АЕС, ВЕС), 
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величезний культурний потенціал становить велика кількість культурно-

мистецьких установ, пам'яток архітектури та історії. 

Але при цьому є й слабкі сторони області, а саме: високі ціни на 

енергетичні ресурси, залежність від імпорту обладнання та сировини для 

промислового виробництва, відсутність фінансування державою інноваційних 

розробок, виснаження та втрата родючості ґрунтів, зношеність доріг місцевого 

значення, низький рівень екологічної освіти та культури населення, 

незадовільний стан очисних споруд, забруднення водних басейнів, погана 

туристична інфраструктура на землях рекреації. 

6. Визначено місце Одеської області за показниками розвитку території

присутності бізнесу серед регіонів України. 

Місцевий бюджет області на 2022 рік складає близько 6,3% місцевого 

бюджету України, займаючи четверте місце за обсягом бюджету та шосте місце 

в Україні за темпами зростання середньодушових доходів місцевих бюджетів, 

доходи на 1 жителя становлять 6700 грн, що на 1300 грн. вище 

середньоукраїнського (середній показник по Україні – 5400 грн). 

Загалом у 2022 році виконання місцевих бюджетів відрізняється від 

державного. Без урахування запозичень та фінансування у 2022 році доходи 

місцевих бюджетів перевищують видатки на 70,8 млрд гривень. Але все ще 

залишається багато викликів: усунення дисбалансу між різними рівнями 

розвитку громад, забезпечення стабільного розвитку, відновлення пошкодженої 

інфраструктури, уточнення розподілу повноважень на всіх рівнях та підтримка 

демократичного прийняття рішень. 

Щороку бюджети громад області демонструють найвищі показники 

зростання доходів, що вкотре підтверджує дієвість та результативність реформ, 

які проводяться на місцевому рівні. Отримавши владу на районному рівні, 

громади області продемонстрували, що вміють ефективно розпоряджатися та 

примножувати отримані фінансові ресурси під час воєнного стану. 

7. Наведено підходи до вирішення проблем розвитку територій

присутності бізнесу в Одеській області. 
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Вважаємо, що місцевий економічний розвиток має стати ключовим 

напрямком діяльності громад, а поточним пріоритетом органів влади має бути 

максимізація ефективності управління ресурсним потенціалом відповідних 

територій.  Рекомендуємо Одеській обласній раді надати фінансову підтримку 

малому та середньому підприємництву. Підприємства середнього бізнесу 

отримають фінансову підтримку за програмою, витрати на яку несе бюджет 

територіальної громади Одеської області, для чого створено тендерний комітет, 

склад якого затверджено розпорядженням міського голови. 

Програма соціально-економічного розвитку Одеської області повинна 

враховувати характер економічних, соціальних та екологічних проблем, 

забезпеченість природними ресурсами, науковий і трудовий потенціал, розвиток 

промисловості, сільського господарства, сфери послуг, можливість розширення 

економічного співробітництва. Було також запропоновано три сценарії розвитку 

Одеського регіону: оптимістичний (прогнозування сприятливих умов для 

розвитку), реалістичний (найвищі очікування), песимістичний (несприятливі 

умови для розвитку). 

8. Запропоновано зосередитися на реалізації проєкту «Глобалізація

туристичного та культурного середовища та інфраструктурний розвиток», як 

найважливішого для Одеської області. Він містить три напрями: потужний 

туристичний потенціал; культурний генофонд населення; якісний 

інфраструктурний розвиток. 

Реалізація цього проєкту сприятиме досягненню наступних результатів: 

зростання кількості об’єктів інфраструктури у сфері туризму; збільшення 

туристичних потоків та кількості відвідувачів туристичних об’єктів області; 

задоволення культурних потреб населення та забезпечення рівного доступу 

громадян до культурних послуг незалежно від місця проживання; збереження 

та відновлення об’єктів історико-культурної спадщини; покращення стану 

автомобільних доріг загального користування та штучних споруд на них; 

підвищення рівня безпеки дорожнього руху. 
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